

ИСПЫТАНИЕ ВРЕМЕНЕМ

ИХ ОБЪЕДИНИЛИ ТРУД И ДЕТИ

Николай Алексеевич и Галина Семёновна Нерадовских сегодня уже никуда не бегут с утра. Разве что в поликлинику. Нет тех сил и энергии, что были раньше. Годы, возраст – куда от них денешься? Кошка Даша да множество снимков детей и внуков разнообразят дни. Позади долгая и непростая жизнь, наполненная трудом, стремлением.

Антонида Викторова

А КОРНИ – КУРГАНСКИЕ

Николай Алексеевич родился в Курганской области, в крупном райцентре, за пять лет до начала войны. Запомнились годы, когда отец, **Алексей Степанович**, воевал то на финской, то на Великой Отечественной войне. Он с мамой, больше никого. Мама, **Васса Никифоровна**, с утра до ночи на работе в совхозе. Тогда ведь для всех был один главный призыв – «Всё для фронта, всё для победы!». И тыл не жалел ничего для армии, чтобы скорее выгнали ненавистного врага. А оставшиеся в тылу женщины выполняли мужскую работу, не щадили себя и своего здоровья ради победы.

Мальчик пошёл в школу. Запомнил, как они, малыши, собирали на поле оставшиеся после комбайна колоски – их считали, а ребятишкам платили небольшие деньги. Во дворе дома мычала корова – спасение от голода. Хотя и с этой коровы приходилось сдавать и масло, и сметану – всё для фронта, всё для победы.

В 1943 году отца серьёзно ранило в боях, его комиссовали и отпустили домой. Жить стало немного легче.

В 1949 году отец поехал в гости к дяде в Челябинск. «Переезжайте сюда, здесь полнее», – сказал родственник. Родители так и сделали. А в Челябинске встретили человека из Коркино, тот предложил перебраться туда – разрез большой, работы много. И платят, и продукты в магазинах есть. Так семья **Нерадовских** оказалась в Коркино.

Галина Семёновна родилась в Челябинске в 1940 году 24 октября. Но корни то всё равно, как у Николая, курганские: родители незадолго до её рождения переехали на Южный Урал из Шадринска. Отец, **Семён Иванович**, занимался

весовым хозяйством, получил бронь и его не взяли на фронт. Много ездил в командировки, а однажды ему дали комнату в Челябинске – он и перевёз семью.



В годовщину свадьбы заместитель главы округа Юлия Кияткина вручила супругам поздравительный адрес, цветы и памятный подарок от главы округа Натальи Лощининой | Фото из архива загса

Четверо детей росли, жили в бараке на улице Труда. Мама, **Мария Владимировна**, устроилась работать на овощную базу.

– Утром встану – есть нечего, – вспоминает Галина Семёновна. – Спущусь с печки, подойду к столу, а там одна соль стоит. Я начинаю её есть. Потом приходит с работы мама, приносит нам на четверых ведро гнилых яблок. Это был настоящий праздник! Они казались такими вкусными, лучше любого деликатеса!

Уважение к еде закрепилось у Николая и Галины на всю жизнь. Бережно, трепетно относятся они к каждой крошке хлеба. В саду всегда выращивали множество овощей и фруктов, солили, мариновали, делали запасы на зиму. Главное – не голодать, такой урок усвоили с «огненных сороковых».

КАК ВЗРОСЛЕЛИ ДЕТИ ВОЙНЫ

Семья Нерадовских получила жильё на Старом строительстве, там тогда стояли двухэтажки с удобствами во дворе, с печкой. Мальчик пошёл в школу в другом конце города, в третью – она, слава Богу, жива до сих пор. По железной дороге, где часто шли огромные составы с углём, ребятня спешила на уроки и домой, вопреки всем опасностям. Нередко заскакивали на эти «выводки» – так их называли, и экономили время. Когда построили школу № 14, перешёл туда. Окончил семь классов и по-

ступил в ГорПУ № 2 (будущее училище № 33), выучился на машиниста экскаватора. Восьмой класс осваивал уже в вечерней школе.

Пять лет трудился в разре-

зе. Однажды случилась трагедия – сдвинулся с места и пополз вниз целый борт. Вместе с экскаватором... Хирурги в местной больнице старательно «собирали» молодого горняка, соединяли кости, пересаживали кожу. Но в разрез ему путь уже был закрыт. И в армию не взяли, о чём Николай сожалеет до сих пор. Пошёл в жилищно-коммунальное хозяйство, в тепловые сети. На всю оставшуюся трудовую биографию...

Галина Семёновна с малых лет испытывала проблемы со зрением. В первый класс пошла в десять лет, а после шестого ушла в вечерку – стыдно стало с малышками в одном классе сидеть! Уже получили жильё в районе областной больницы.

– Там мама устроилась работать на трамвайных путях, – рассказывает Галина Семёновна. – Жалко смотреть: худенькая, она забивала костыли на рельсах. Вечером прибежит – ещё кому-нибудь бельё стирает, деньги зарабатывает. И нам, школьникам, всё выстирает, выгладит – мы утром чистенькие в школу идём.

Девушка училась в вечерней и работала там, где не требовалось квалификации. На ликёро-водочном заводе таскала ящики с продукцией – маленькая, худенькая, откуда силы брались?

ПОЗНАКОМИЛИСЬ В ОЧЕРЕДИ

Как же свела судьба двух «военных детей»? Николай в ранней юности занимался лыжами, а после аварии пришлось с ними расстаться. Зато полюбил «лисапед», на многие годы два колеса помогли даже в дальних поездках по лесам, на рыбалку. И в Челябинск ездил в гости к дяде за один день. Их семья была очень гостеприимной, однажды приехал, а там стол накрывают, гостей ждут, родственников. Колю послали в магазин купить кое-какие продукты. Он пришёл – там огромная очередь. Видит:

стоит в первых рядах девушка в коричневом пальто. Обратился к ней. Та пустила его в очередь. Ну, и разошлись. Через несколько дней Николай снова в гостях, снова за чем-то послали в магазин. И опять он встретил ту худенькую девушку. Тогда и познакомились. Коля стал приезжать в Челябинск почаще, несколько месяцев они встречались.

На новый 1960 год Галю пригласила в Коркино двоюродная сестра Николая. Вроде бы ничего особенного, но после Нового года, девятого января, они расписались в загсе, стали мужем и женой.

Начинать семейную жизнь пришлось в доме Николая, с его родителями. Позже были различные квартиры, а в начале 70-х годов получили эту двушку в новой пятиэтажке на 1 Мая, где живут и сегодня.

В Коркино Галина недолго думала – пошла работать в хирургию. Потом трудилась на почте. Родились две девочки, **Ирина и Наташа**.

Николай воспитывал их, как мальчишек: возил на «лисапед» за грибами, ягодами и на рыбалку. Дочки научились отлично таскать из воды на удочку карасиков, знакомые удивля-

лись этим боевым девчонкам.

Николай и Галина занялись садоводством, покупали сады, смотрели, что-то не нравилось, продавали и приобретали новые. В итоге у них участок 10 соток в «Восходе-1» в Бектыше! Там сами копали, сажали, держали курочек.

– С рыбалки приезжаю, начинаю рыбу чистить – они все сбегутся, клюют отходы, – рассказывает Николай Алексеевич. – Кошка Дашка тут же, ждёт своей порции. Мы с ней там по полгода жили.

Но уже нет сил, сад выставили на продажу – всему своё время.

Успевал и на охоту ездить с друзьями. На озере Селезян находилась база, там собирались, охотились, рыбачили.

– Хорошо, что мы с Николаем всю жизнь вместе, – говорит Галина Семёновна. – Сколько раз друг другу помогли! И сейчас, когда болячек выше крыши, тоже поддерживаем друг друга.

Эту родственную помощь по-настоящему оцениваешь в тяжёлую минуту. Однажды Николай услышал подозрительный шум в квартире у соседки. Заглянул – а там огромный бандит повалил хозяйку на пол и тычет в неё ножом. Николай вцепился, чтобы оттащить, они упали на пол. Галя ждёт Колю, его нет, она вышла в коридор и услышала его голос: «Вызывай милицию!» Бандит вырвался и убежал (позже его задержали). А хозяйка скончалась по пути в больницу.

Когда дочери уже выросли, новая огромная беда – старшая дочь Ирина скончалась. Молодая женщина в расцвете сил, грамотный специалист вдруг оказалась больной. Правильный диагноз поставили не сразу, женщина ушла из жизни красивой и цветущей. Родителям до конца дней переживать эту трагедию.

...Время летит, Николай и Галина сегодня заботятся о том, чтобы выучились, стали хорошими специалистами двое внуков и двое правнуков, чтобы всё у них в жизни сложилось хорошо.



Сидят – внучка Катя, Галина Семёновна и Николай Алексеевич. Стоят (слева направо) Ирина и Наташа с мужьями | Фото из архива семьи